Dieter MOhrmann, SPD 16. September 2009
Kleine Anfrage zur miindlichen Beantwortung

Bau von Radwegen an Landesstralen als Gemelinschaftsradweg:
Innerértlicher Ausbau von insbesondere durch Schiiler genutzter Radwege
versus Liickenschluss zwischen Ortschaften wegen touristischer Nutzung -
Nach welchen Kriterien entscheidet das Land?

Mit Schreiben vom 7. Juni 2009 hatte ich Wirtschaftsminister Résler gebeten, obige
Frage am Beispiel konkurrierender Interessen an der Landesstralle L 171 (Harburger
Strafe) in Schneverdingen und zwischen Schilern und Sprengel zu priifen. Bis
heute steht eine Antwort aus. Die hier auftretenden Konkurrenzen sollten landesweit
hach gleichgewichteten Kriterien entschieden werden. Allerdings weist das Land
Kommunen insbesondere bei den socgenannten Liickenschliissen immer wieder
darauf hin, dass die Aussicht in den disponierten Bereich des Radwegebaus an
[L.andesstral’en durch Mitfinanzierung zu kommen sehr groft sei. So z. B. ein
Schreiben des MW vom 10.2.09 wegen eines Liickenschiusses an der L 161
zwischen Walsrode und Visselhtvedes. Auch fehlen landesweite Kriterien daflr, in
welchen Féllen Gemeinschaftsradwege, also durch Mitfinanzierung der Kommunen,
gebaut werden und wann sich das Land allein in der Pflicht fahlt.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:

1. Nach welchen Kriterien wird entschieden, ob Radwege an Landesstrallen voll
durch das Land finanziert werden oder als Gemeinschaftsradwege gebaut
werden? (Bitte jeweils zwei Beispiele als Beleg fir die Entscheidungen an-
geben)

2. In welchem finanziellem Umfang (oder Strecke in km) insgesamt liegen
landesweit Antrage auf Aufnahme in den disponierten Bereich fiir Gemein-
schaftsradwege vor, wie viele sind im disponierten Bereich und wie verteilt
sich das auf die einzelnen Geschaftsbereiche der Landesbehérde fiir
Strallenbau und Verkehr?

3. Welche Kriterien werden gegeneinander abgewogen, wenn wie am Beispiel
der in der Vorbemerkung genannten Projekte (innerortlicher Ausbau oder
Lickenschluss) die Entscheidung tber die Aufnahme in den disponierten Be-
reich erfolgt und wie ist dies im konkreten Beispiel begrindet worden?

gez. Dieter Méhrmann F.d. R

S

Dr. Cornelius fSchley
FraktionsgesChafisflihrer
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Zu Frage 40:

Antwort des Nieders. Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Verkehr auf die Kleine Anfrage Nr. 40
zur miindlichen Beantwortung des Abyg. Dieter Mhrmann (SPD)

Betr.: Bau von Radwegen an Landesstraflen als Gemeinschaftsradweg: innerbrilicher Aushau von
inshesondere durch Schiiler genutzen Radwegen versus Lilckenschluss zwischen Ortschaften we-
gen touristischer Nutzung — Nach welchen Kriterien entscheidet das Land?

Die Planung und der Bau von StraBen begleitenden Radwegen abliegt dem jeweiligen Strakenbaulastiréger,
Fur die Landesstralen ist dies das Land.

Die Entscheidung, ob ein Radweg zu 100% landesfinanziert wird oder als Gemeinschaftsradweg finanziert
werden kann, orientiert sich nicht an Kriterien. Alflein die jewellige Kommune entscheidst, ob und inwiewsit
sie sich am Bauvorhaben beteiligt.

Der Begriff ,Gemeinschafisradweg” bezleht sich ausschlieRlich auf die Art und Weise der Finanzierung und
nicht auf die Dringlichkeitseinstufung. Diese erfolgt aniésslich der Fortschreibung des Radwegekonzeptes.

Dile Einschatzung des Fragestellers, das Land welse Kommunen immer wieder darauf hin, dass die Aussicht
sehr grof} sei, einen zurzeit im ,weiteren Bedarf* ausgewiesenen Radweg durch Mitfinanzierung in den ,dis-
ponierten Bedarf' zu bekommen, kann nicht nachveolizogen werden.

In dem vom Fragesteller beispielhaft genannten Schreiben des MW heillt es u. a.:

JGelegenheit zur Anderung der Dringlichkeitseinstufung besteht bel der néchsten Fortschreibung des Rad-
wegekonzeptes. Sofern darliber zwischen dem LK Soltau-Fallingboste! und den Kommunen Einvernehmen
basteht, dlrfte die ,Aufstufung® der in Rede.stehenden Teilstrecke in den ,vorrangigen Bedarf* keine un-
Gberwindbare Hurde darstellen.

Ein Zeitpunkt daflir ist jedach noch nicht terminiert.

Der Abschnitt Kettenburg — Kreisgrenze (dles st die bereits vorrangig ausgewiesene Teilstrecke) soll zu ge-
gebener Zeit als sogenannter Gemeinschaftsradweg finanziert werden. Dies vergréfiert die Chance fiir einen
zeitndheren Baubeginn und bedeutet, dass sich die Stadt Visselhtvede halftig an den Baukosten des Rad-

wages beteiligt,

Es ware hilfreich, wenn sich die Stadt Walsrode analog zur Stadt Visselhdvede ebenfalls hélftig an den Bau-
kosten beteiligen wiirde.”

Hintergrund fur die Chance eines zeitn&heren Baubeginns als Gemeinschaftsradweyg ist, dass die Haus-
haltsmittel fiir den Neubau von Radwegen in etwa zu 2/3 fir Gemeinschaftsradwege und zu /3 fir 100%
landesfinanzierte Radwege verwandt werden. Das Engagement der Kommunen soll sich lohnen.

Dieses vorausgeschickt, werden die Fragen namens der Landesregierung die Fragen wie folgt beantwortet:

Zui.:
Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.
Zu 2.:

Die Aufstufung von Vorhaben des ,weiteren Bedarfs“ in den ,disponierten Bedarf* erfolgt nicht auf dem An-
tragswege, sondern zu gegebener Zeit unter Betelligung der Stellen vor Ort {Landkreise, Kommunen usw.)
im Rahmen einer weiteren Fortschreibung des Radwegekonzeptes, Mafigebend ist allein die Dringlichkeit
der Vorhaben und nicht die Art und Weise der klinftigen Finanzierung.

Aufstufungswhinsche von Kommunen, Politikern oder Privatpersonen werden nicht stafistisch erfasst, son-
dern auf die nichste Fortschreibung des Radwegekonzeptes verwissen.

Der ,disponierte Bedar des 2008 fortgeschriebenen Radwegekonzeptes umfasst rd. 192 km Gemein-
schaftsradwege. Diese vertellen sich auf die regionalen Geschéftsbereiche der Nieders#ichsischen Landes-
behtirde fiur StraBenbau und Verkehr wie folgt:
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Regionaler Geschéftshereich Linge (km)
Aurich 16 km
Gandersheim 3 km
Goslar 11 km
Hameln 8 km
Hannover 2 km
Lingen 5 km
Lineburg 30 km
Nienburg 19 km
Oldenburg 1km
Osnabriick 34 km
Stade 23 km
Verden 24 km
Wolfenbitiel 16 km
Zu 3.

Dig Entscheidung iiber die Aufnahme von Vorhaben des ,weiteren Bedarfs” in den ,disponierten Bedarf” er-

folgt im Rahmen der Fortschreibung des landesweiten Radwegekonzeptes.

Die Entscheldung, die Radwegteiistrecke Kreisgrenze — Ebbingen im Zuge der L 161 ausnahmsweise nach-
traglich in den ,disponierien Bedarf* aufzunehmen, ist eine Einzelfallentscheidung die eine bis dahin unent-
deckte Diskontinuitst zweier an der Kreisgrenze aneinander grenzender Teilstrecken beseitigt.

Die Beibehaliung unterschiedlicher Dringlichkeiten und zeitlicher Perspektiven der Teilstrecken links und
rechts der Kreisgrenze in demselben Strafenzug wére den Blirgern nicht zu vermitteln gewesen.
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